

教育部:将严打寒假以各种名义变相违规培训

记者4日从教育部获悉,寒假是机构开展集中住宿艺考培训期,教育部办公厅日前发布关于做好2024年寒假期间校外培训治理有关工作的通知,要求各地重点关注机构开展集中住宿培训的情况,落实好机构消防、安保、场地和条件配备等要求,及时掌握辖区内学生参训情况,确保培训安全。

通知要求,要着重维护招生考试秩序,严查培训机构聘用普通高校艺术类专业在职教职工及考试命题、评分(卷)的专家评委等参与艺考培训,或与教师、评委等内外勾连、利益输送、干扰考试招生秩序等违法行为;要严查严禁艺术类培训机构开展学科类培训等违法违规行为。

根据通知,各地要健全校外培训执法体系,严格规范公正文明开展执法。对违规培训多发的商务楼宇、居民小区等重点场所进行排查,严防严查隐匿在酒店、咖啡厅、居民楼等场所违规开展学科类培训。强化对重点机构和人员的管理,用好网格化综合治理体系,严厉打击以“家政服务”“众筹私教”“游学研学”“冬令营”等名义进行变相违规培训。

国内

违规寄递烟花爆竹 圆通、韵达、京东被约谈

近日,国家邮政局市场监管司与应急管理部、公安部相关司局对涉嫌违规寄递烟花爆竹的圆通速递有限公司、上海韵达货运有限公司、北京京邦达贸易有限公司(以下简称圆通速递、韵达速递、京东物流)三家快递企业进行联合约谈。

在近期检查和办案中发现,一些企业和人员利用圆通速递、韵达速递、京东物流三家企业通过“互联网+寄递”方式违规寄递烟花爆竹,对寄

递渠道和社会公共安全构成严重威胁,充分暴露出三家企业实名收寄、收寄验视、过机安检“三项制度”执行不严,个别从业人员法纪观念、安全意识淡薄,协议客户安全管理存在漏洞等突出问题。三家企业负责人表示,将深刻吸取相关案件教训,坚决防范各类寄递安全事件发生,坚定维护人民群众生命财产安全和邮政快递业安全稳定运行。

2023年我国气温 最冷、最热纪录均被刷新

据国家气候中心消息,刚刚过去的2023年,全国平均气温为有气象观测史以来最高。此外,我国的最冷和最热纪录也被打破。

2023年,全国平均气温10.7℃,较常年(9.9℃)偏高0.8℃,为1961年以来最高,打破2021年10.5℃的纪录。山东、辽宁、新疆、贵州、云南、天津、湖南、河北、四川、河南、北京、内蒙古、广西13个省(市、区)气

温均为1961年以来历史最高,全国共127个国家气象站日最高气温突破历史极值。

另据统计,2023年1月22日黑龙江漠河劲涛镇最低-53℃,7月16日新疆吐鲁番三堡乡最高52.2℃,分别打破了我国实测最冷和最热纪录,这充分体现了气温在变暖背景下的分布特征——平均值更高,极端冷暖事件也更容易出现。

国际

日本能登半岛地震 已致81人死亡、179人失联



据日本广播协会4日报道,石川县能登半岛地震已造成该县81人死亡、179人生死不明。目前搜救工作仍在紧张进行。有专家认为,随着救援“黄金72小时”最后时限临近,被困人员的生存几率将大幅降低。

受天气和道路中断等因素影响,救援物资运输不畅,能登半岛地震灾区生活物资严重短缺。目前各避难所的人员众多,食物、水、取暖设备以及药物等物资严重不足。

据日本气象厅公布的消息,截至4日上午8时,能登地区发生1级以上余震高达592次,并不时有5级以上余震发生。4日气象预报显示,北陆地区和新潟县4日中午开始的强降雨天气将持续至5日清晨,日本气象厅呼吁灾区居民警惕震后地基松动引发泥石流等次生灾害。

各自释放200多人 俄乌大规模交换被俘人员

俄罗斯和乌克兰当地时间3日进行大规模交换被俘人员行动,各自释放200多名被俘人员。

俄罗斯国防部3日晚在社交媒体发布通报说,在阿拉伯联合酋长国的人道主义调停下,248名俄军被俘人员从乌克兰控制区返回俄罗斯。目前,俄空军已通过军用运输机将上述人员送往俄国防部下属医疗机构接受医疗和心理援助。

同日,乌克兰负责换俘事务的部门在社交媒体发文说,乌克兰和俄罗斯进行了冲突升级以来最大规模的换俘行动,乌方共有230人被释放,包括130名武装部队军人、55名乌国民警卫队人员、38名边防军人员、1名国家警察和6名平民。乌总统泽连斯基当天在社交媒体发文祝贺被释放人员返回家园,并表示将尽一切努力争取乌方所有在押人员获释。

两起爆炸95人死亡 伊朗誓言将惩罚袭击者



伊朗卫生部长埃诺拉希3日晚在伊朗国家电视台宣布,当天发生在克尔曼市的两起爆炸事件死亡人数为95人,不是之前宣布的103人。

当天早些时候,伊朗伊斯兰共和国通讯社报道说,克尔曼市发生两起爆炸,已造成103人死亡、211人受伤。伊朗已故高级将领卡西姆·苏莱曼尼遇袭身亡纪念活动当天在克尔曼市举行。两起爆炸发生在苏莱曼尼墓地附近,相隔十几分钟,现场当时聚集了数百名前来参加纪念活动的民众。

伊朗最高领袖哈梅内伊和伊朗总统莱希谴责这一事件是“恐怖犯罪行为”,誓言要让制造这起袭击的人“受到惩罚”。伊朗国家电视台报道说,伊朗于4日为此次爆炸事件的遇难者举行了全国默哀。

边栏

最新数据显示 超四成韩国家庭为“一人户”



韩国行政安全部4日发布的数据显示,2023年韩国大约42%的家庭属于“一人户”,这一数字刷新纪录。

韩联社援引上述统计数据报道,截至2023年12月,韩国登记在册的家庭总户数约为2391.5万户,同比增加0.9%。其中,一人户家庭为近994万户,比一年前增加约21万户,是韩国家庭总户数增加的主要原因。二人户家庭2022年12月为近574.5万户,到2023年12月增至约586.61万户。与此同时,韩国家庭的户均人数也从2.17减至2.15。

一名行政安全部官员说:“未婚人士和独居老人持续增多,使得一人户家庭占比超过四成。”近年来,韩国社会晚婚、不婚现象增多,未婚单身人员和独居老人等日益增加,导致人口老龄化严重、生育率低等问题。

NASA计划把人形机器人 派往太空去工作



据路透社报道,美国宇航局(NASA)的人形机器人“女武神”正在位于美国得克萨斯州休斯敦的约翰逊航天中心进行测试,计划送入太空工作。

“女武神”高约1.88米、重约136公斤,。工程师们相信,借助合适的软件,人形机器人最终能够发挥与人类相似的作用,并会使用工具和设备。NASA机器人团队负责人阿齐米说,人形机器人可能会处理一些危险的任务,比如清洁太阳能电池板,或者在航天器外检查失灵的设备,这样一来,宇航员就可以把重点放在探索与发现上。

13岁少年用时38分钟 把“俄罗斯方块”游戏打“投降”

美国一名13岁少年近日玩1988年任天堂版“俄罗斯方块”连连通关,最后把游戏逼到画面定格、再无方块掉落,相当于让游戏端“缴械投降”。他也成为实现这一目标的第一人,先前只有人工智能取得过这一战果。

据英国《每日邮报》报道,家住俄克拉何马州的威利斯·吉布森在线直播玩“俄罗斯方块”。直播画面显示,他只用几分钟便打到“普通人天花板”的第30关,获得999999分。接着,方块掉落速度越来越快,但吉布森凭借惊人的反应能力,最终用大约38分钟玩到第157关,令游戏画面定格,代表游戏端“彻底没辙了”。